

## 绵阳市高中 2022 级第一学期末教学质量测试 语文参考答案

- 1.B (“个人与个人……的孤立与隔膜”错)
- 2.D (“已经远超以种地为主的土地经营性收入”错)
- 3.C
- 4.以大观园为例，证明“范围的大小要依中心的势力厚薄而定”和“中国传统结构中的差序格局具有伸缩能力”的观点，让读者更易理解文章内容，同时增强了文章的说服力。  
(方法 1 分，分析 2 分，作用 1 分，共 4 分)
5. ①乡村人口的流动性增大（迁移）；②以土地谋生的生活方式逐渐发生改变（传统的经济观念和行为）；③许多农村宅基地被闲置。  
(每点 2 分，答对两点给满分，意思接近即可，共 4 分)
- 6.B (“更是担心自己会被岛上居民责难”错)
- 7.D (“其实非常纠结，希望通过这种行为来坚定自己的选择”错)
8. ①第一处：昏雾笼罩，黑暗无垠，反映武诚目睹同胞牺牲后，内心的痛苦和压抑。  
②第二处：海面闪光，东方欲晓，说明武诚决心为女子报仇后，内心的释然与坚决。  
③第三处：日出海面，金星闪耀，表明消灭侵略者的时机成熟，内心的坚定与期待。  
(每点 2 分，意思接近即可，共 6 分)
9. ①悲剧性。武诚中枪后，想象亲人的哭，表现亲人将要承受的巨大创痛，让故事充满了悲剧张力。  
②崇高感。看见“女子在笑”，说明武诚以与敌人同归于尽的方式为女子报仇，完成了精神上的升华，其行为具有崇高感。  
(每点 3 分，意思接近即可，共 6 分)
- 10.A
- 11.B (“以书招之”的“招”是招揽的意思，“登高而招”的“招”是招手的意思)
- 12.B (“刘巴此时却转而投奔刘璋”错)
13. (1) 等到攻下成都后，士兵们都放下武器奔赴各个府库，争抢其中的财物，刘备对此非常忧虑。  
(划线处各 1 分，大意 1 分，共 5 分)  
(2) 成都将要被攻破，许靖打算出城向刘备投降，刘备因此轻视许靖，不重用他。  
(划线处各 1 分，大意 1 分，共 5 分)
- 14.D (“可见其生活很贫困”错)
15. ①安于平淡：老翁安于乡村的农耕生活，享受平淡的生活；  
②悠然自适：老翁劳作后便开始休息，乐享安宁，悠然自得。  
③淡看世事：对人世纷争，以“卧看”处之，逍遥自在。  
(每点 2 分，共 6 分)
16.  
(1) 万里悲秋常作客 百年多病独登台  
(2) 不如须臾之所学也 不如登高之博见也  
(3) 余音袅袅 不绝如缕  
(每句 1 分，与原文不符，该句不给分，共 6 分)
17. 答案示例：①独树一帜（与众不同） ②历历在目  
(每空 2 分，符合语境且意思对即可，共 4 分)

18. 将其他作家比作“幽暗的深林”，将巴乌斯托夫斯基作品喻为“明亮而微波荡漾的湖泊”，形象地写出巴乌斯托夫作品的吸引力，以此表现“我”对其作品的喜爱。

19. 答案示例：这五十年来，我虽然也读了不少其他中外作家的作品，但经常读的还是巴乌斯托夫斯基的作品。

（分析与作用各 2 分，共 4 分）

20. ①含糖饮料可能会诱发高血压②含糖饮料会增加人的体重③含糖饮料还含有添加剂

（每空 2 分，共 6 分）

21.C (表示“强调”)

#### 参考译文：

刘备进入成都后，大摆宴席，犒劳士兵。刘备任益州牧，任命军师中郎将诸葛亮为军师将军。当初，董和担任益州太守的时候，清廉公正，受到汉人和少数民族百姓的爱戴信任，被大家公认为奉公守法的官吏，因此刘备任用他。刘备从新野逃到江南，荆州一带的士人追随他的很多，但是刘巴却独自向北投靠曹操。曹操任命他为掾，派他去招降长沙、零陵、桂阳。适逢刘备夺取三郡，刘巴招降之事无法完成，准备从交州返回许都。当时诸葛亮在临蒸，给他写信招降他，刘巴不同意，刘备深感遗憾。刘巴于是就从交趾进入蜀国，依附刘璋。等到刘璋迎接刘备入蜀的时候，刘巴劝谏说：“刘备是一代枭雄，入蜀一定会成为祸患。”刘备入蜀后，刘巴又劝谏刘璋说：“如果让刘备去讨伐张鲁，就是放虎归山。”刘璋不听，刘巴就闭门称病。刘备围攻成都，向军中下令：“如果谁敢伤害刘巴，诛灭三族。”等到得到刘巴，很高兴。在围困成都时，刘备与部下约定：“如果攻破成都，府库的财物，你们随便拿，我不干预。”等到攻下成都后，士兵们都放下武器奔赴各个府库，争抢其中的财物，刘备对此很忧虑。刘巴说：“这很容易，只要铸造一种面值当百钱的钱币，稳定物价，命官吏设置官市进行买卖。”刘备采纳了。经过几个月，府库的财物就充实了。当时益州各郡县都望风归降。董和、黄权、李严等人本来是刘璋任用的官吏，吴懿、费观等人是刘璋的姻亲，彭羕是刘璋摈弃不用的人，刘巴是刘备以前很忌恨的人，刘备都把他们提升到显要的位置，各尽其能。有志气的人士，都争相尽力尽职，益州的百姓，从此非常和睦团结。

当初，刘璋任命许靖为蜀郡太守。成都将要被攻破，许靖打算出城投降，刘备因此轻视许靖，不任用他。法正说：“世上有一种有虚名而没有实际才能的人，许靖就是这样的人。但是现在您刚刚开始创业，不能对天下的人一一告谕解说，所以应该敬重许靖，来抚慰远近之人的期望。”刘备于是以礼对待许靖，并重用他。当时，有人建议将成都的良田和名宅分给各位将领。赵云说：“霍去病认为匈奴没有消灭，不考虑自己的家业，益州的百姓刚刚遭受兵祸，应该把土地和房屋都归还给他们，让他们安居乐业，恢复生产，然后才能征收赋税，调发徭役，得到他们的欢心。不应该夺取他们的田宅，他们安居乐业，恢复生产，然后才能征收赋税。史臣司马光评论说：上天养育百姓，他们不能用来赏赐自己喜爱的将领。”刘备采纳了赵云的建议。史臣司马光评论说：上天养育百姓，他们不能用来赏赐自己喜爱的将领。如果能铲除暴乱祸害，保全百姓的生命，奖赏善良、惩罚邪恶，使社会不发生动乱，这就可以称为君主。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线